



礼赞英雄是最动人的乐章

■ 焦景宏 李长鑫

国防论苑

国之英者，时之楷模；崇功颂德，助功有章。

9月29日，中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式隆重举行，神州大地再次奏响新时代的英雄赞歌。作为新中国成立75周年系列庆祝活动的重要组成部分，党和国家以最高规格褒奖功勋模范人物，以礼正国，以勋率民，铭记他们的历史功绩，尊崇他们的英雄风范，彰显了关心英雄、珍爱英雄、尊崇英雄的国家态度。

礼赞英雄是最动人的乐章。此次获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的功勋模范人物，有参与制定中国载人航天发展蓝图的航天技术专家、为保家卫国浴血奋战的战斗英雄，还有屡次刷新集装箱装卸世界纪录的产业工人、坚守为贫困地区人民服务50年承

诺的“窑洞医生”……他们是国家栋梁、民族先锋、社会楷模、行业翘楚，是千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表。祖国能有今天的繁荣昌盛，离不开他们的无私奉献和默默付出。

乔木亭亭倚盖苍，枳风沐雨自担当。75年砥砺前行，75载英雄辈出。回望新中国75年披荆斩棘、栉风沐雨的奋进历程，无数优秀的中华儿女，为了国家的发展进步，为了人民的幸福安康，用智慧和汗水、鲜血和生命，舍身忘我、无私奉献，留下了感人至深的事迹，建立了不可磨灭的功勋。一个个响亮名字、一段段感人故事，激励中华儿女顽强拼搏、不懈奋斗，矢志不渝、百折不挠，书写了可歌可泣的壮丽篇章。

不朽功勋，镌刻国家发展史册；光辉榜样，照亮民族复兴征程。国家勋章和国家荣誉称号是国家最高荣誉、是至上的荣光，也是激励亿万

民奋勇前行的巨大力量。以身许国的崇高风范、奉献牺牲的高尚情怀、默默无闻的奋斗品质、矢志创新的敬业态度、敢于斗争的革命精神……充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领作用，典型示范作用，鼓舞人们像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗，必能让信仰之火熊熊不息，让红色基因融入血脉，让华夏大地英雄辈出、群星璀璨。

英雄模范是国家闪亮的精神坐标，功勋荣誉是军人崇尚的价值追求。当前，全军官兵正全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，无论是做好军事斗争准备，还是推动国防和军队建设高质量发展，都迫切需要以功勋模范人物为榜样，将英雄精神内化于心、外化于行，不断培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行，忠诚担当、砥砺前行，自觉担当起党和人民赋予的新时代使命任务，凝聚起同心共筑中国梦强军梦的磅礴力量。

一句承诺，二十多年帮扶。原成都军区某部退伍老兵与南无村结下不解之缘

『古道锅庄』唱响康定新歌

■ 王子冰 杨碧

“跑马溜溜的山上，一朵溜溜的云哟……”坐落在川藏茶马古道上的四川省康定市，因一首《康定情歌》闻名中外。自古以来，康定就是出川入藏咽喉之道，这里的锅庄是一道独特的人文风景，曾经因茶业交易而形成的商业综合体，如今已衍生出各式各样的旅游配套产业。

国庆节前夕，在康定城南跑马山下的南无村，藏族村民多吉一大早就收拾妥当，穿上藏族盛装，翘首以待这天的客人——原成都军区某部的退伍老兵们。

“他们是我的恩人，也是我的亲人。”今年48岁的多吉，在南无村经营一家以餐饮服务为主的锅庄。他告诉笔者，如果没有这些老兵的帮助，就没有锅庄的今天。

20多年前，多吉从九龙县来到康定务工，租住在南无村。刚开始，他靠背土石为生，收入微薄，生活捉襟见肘。那年秋收时节，正在院子里晒土豆的多吉，看到一群身着旧式军装的老兵到村里参观，便招呼他们进院歇歇脚。交谈中得知，他们都是“藏民团”老兵，多吉激动不已。

作为土生土长的甘孜人，多吉对“藏民团”非常熟悉。这支部队正式组建于1951年，全称为西康军区基干第6团，1985年撤销建制前隶属于成都军区。在35年的光辉历程中，该团圆满完成了“战斗队、工作队、培养民族干部的大学校”三大任务，被当地群众誉为“雪山雄鹰”。

多吉的热情招待，让“藏民团”老兵熊志荣十分感动。这位14岁入伍、参加大小战斗300余次的老兵，与藏族群众结下深厚的情谊，无论是转战高原时的一杯热茶，还是雪域侦察时的一袋糌粑，让他至今记忆犹新。当了解到多吉的困境后，他决心帮助眼前的这位年轻人渡过难关。

“这个院子在景区里，地理位置好，只用来晾庄稼太可惜了，不如开个农家乐。”熊志荣的话让多吉茅塞顿开。可是，没有启动资金、不会注册手续，无奈之下，他向熊志荣求援。

让多吉没想到的是，没过几天，熊

志荣便出现在自家院子里，见面就说：“只要你想干，我们帮你！”

一句承诺，换来了20多年不断线帮扶。同时，“藏民团”老兵以帮扶多吉经营农家乐为契机，先后助力20多名南无村村民学到一技之长，在景点周边开起了餐馆、旅社、纪念品商店等。

从不起眼的农家乐到挂上金字招牌的锅庄，这个当年开张时只有两三张桌子的餐馆，已发展成为可容纳上千人同时就餐的大型餐饮企业。许多农牧民也在此积累了创业经验，在康定周边安家落户。

“遇到困难，老兵们会帮我们想办法。”创业初期，因基础设施差、资金短缺加上经验不足等问题，多吉遇到过很多坎儿。“藏民团”退伍老兵杨俊成组织大家召开“诸葛亮会”找对策，先是在康定城区给多吉找了位师傅，同时结合南无村的地域特点、人文环境等因素，从菜品、定价、服务等环节制定了合理的营销策略，还推介亲朋好友前来消费，让农家乐一举走出困境。

20多年来，周边的锅庄如雨春笋，多吉经营的锅庄规模也越来越大。面对激烈的市场竞争，他一直记着老兵的叮嘱：“诚信经营，货真价实，生意才能长长久久、红红火火。”

赠人玫瑰，手有余香。这些年，多吉不忘初心，将自己的经验和技能毫无保留地传授给前来学习的年轻人，同时还积极参与捐助助学、抗险救灾等公益事业，传递着这份爱与温暖。

如今，多吉的锅庄成了“藏民团”老兵活动中心、甘孜军分区双拥试点窗口、甘孜州社会化拥军会员单位等。这天的相聚，是“藏民团”老兵与南无村群众一年一度的约定，甘孜军分区和退役军人事务局工作人员也闻讯赶来，与村民们座谈。座谈会上，大家相约，要传承优良传统，带领更多人走上致富的道路。在这片多民族融合的土地上，幸福的人们唱起了康定新歌……

上图：“藏民团”老兵与藏族群众座谈交流。 王子冰摄

“中国好人”李果参军啦



本报讯 徐智林、高杰报道：国庆节前夕，曾被授予“全国见义勇为英雄模范”“中国好人”称号的四川省安岳县大学毕业生李果，在亲人的祝福声中，踏上了开往军营的列车。

2022年2月12日，就读于四川遂宁应用高级技工学校的李果，乘坐一辆客运汽车去往协兴镇石板场。汽车行至文昌村时，一名满身酒气的乘客突然情绪失控，冲到驾驶室前，抢夺司机手中方向盘，导致车身发生剧烈晃动。危急关头，年仅18岁的李果挺身而出，制服醉酒乘客，阻止了悲剧的发生。

随着“技校学生3秒制服抢夺公

车方向盘醉汉”短视频走红网络，李果的壮举被更多人知晓。他也因此被评为“全国见义勇为英雄模范”“中国好人”等。

“当初那件事确实对我的影响很大，也是我选择入伍的一个原因。”李果告诉记者，他见义勇为的事迹传开后，得到了很多人关心、支持和鼓励，这让平时在生活中比较内向的他，倍感自豪，选择参军报国，是想更好地延续这份责任和荣光。

此外，李果更想替曾祖父实现从军梦。他的曾祖父当过民兵，在解放大西南时支过前，但由于身体原因没能参军。小时候，每次听曾祖父讲战争故

事，李果总能从老人的眼神中感受到遗憾。他记得曾祖父说得最多的一句话就是“长大了去当兵”。

今年夏天，李果大学毕业。在亲人的支持下，他毅然报名应征，经层层选拔，终于实现了梦想。

汽笛长鸣，李果整理一下胸前的大红花，向亲人挥手告别。随着家乡渐行渐远，他向车窗外郑重敬了一个军礼。“曾祖父，我马上走进军营了，我一定不辜负你的期望，用青春年华报效祖国。”李果说。

上图：李果（右一）参加入伍前训练。 高杰摄

甘肃省天水军分区提升文职人员能力素质

组织换岗锻炼 力求一专多能

本报讯 刘凯报道：政工科干事担任民兵训练教员、保障科助理员登上政治教育讲台授课、军事科参谋研究后勤保障……前不久，甘肃省天水军分区组织所属文职人员换岗锻炼。

今年6月，某文职一名文职参谋因为妻子分娩休假。不料，新接替的文职人员不熟悉参谋业务，影响了训

练进度。

“在文职部，一个人承担一个科室业务的情况比较普遍，抓好一专多能复合型人才培养迫在眉睫。”为此，该军分区积极探索人才培养工作机制，为每名文职人员选配能力素质过硬的“老武装”担任导师，有计划安排文职人员进行换岗锻炼，定期选送文职人员到上级机关跟班学习。

“现在无论文职部哪个岗位有需要，我都可以顶上！”多次参加换岗锻炼后，秦州区文职政工科文职人员曹彤信心满满地说。前段时间，曹彤顶替休假的军事科参谋组织预定新兵役前教育。受领任务后，他从拟制训练计划、申请训练经费到协调安排教练员、准备训练器材等各方面都安排得井井有条，受到上级机关表扬。

山东省烟台市牟平区严把专武干部入口关

提高任用门槛 规范选配程序

本报讯 李永正、特约记者孔庆珊报道：前不久，山东省烟台市牟平区人武部召开大会，宣布专武干部任命命令。与以往不同的是，这次选拔任命的7名专武干部，均在上级演训、比武等重大活动中表现突出，经区委组织部和人武部联合考核，从20余名预选对象中脱颖而出。

去年初，该区人武部联合区委组织

部从各乡镇新入职公务员中选拔任命一批专武干部，新选拔的专武干部普遍学历高、干劲足，但因军事素质不扎实，开展工作有时力不从心。

为此，该区人武部联合地方相关部门下发《关于树立战斗力标准进一步加强专武干部队伍建设的意见》，对专武干部任职条件进行规范明确，规定拟新任的专武干部，必须经军地相关部门联合

考核，择优选拔任用。在此基础上，他们通过“联合考评+资格认证+升级培训”方式，把军政素质优秀的转业干部，纳入专武干部储备库。

专武干部张强，曾有两年服役经历，军事素质突出，但组织指挥能力偏弱。他说：“通过这次专武干部遴选考核，知道了自己的缺点和不足，回去后一定补齐短板，争取在下次考核中打个翻身仗。”

李家三兄弟接力报国

■ 刘勤坤 王阿波

前不久，安徽省利辛县望疃镇和谐村火了一——继今年上半年该村青年李一博参军之后，他的双胞胎弟弟李云博和李紫博也应征入伍。李家三兄弟接力报国的佳话，在十里八乡引发热议。一些适龄青年纷纷表示，要像李家三兄弟一样到部队去建功立业。

李一博毕业于安徽电子信息职业技术学院，李云博毕业于广州番禺职业技术学院，李紫博毕业于铜陵职业技术学院。受红色文化影响，三兄弟从小就崇拜军人。他们平时爱看军事类书籍，喜欢玩军事类游戏，特别是在手机视频里看到新中国成立70周年阅兵仪

式，阅阅兵整齐划一的方阵，排山倒海的气势，更坚定了他们参军报国的决心。上大学后，三兄弟相互督促，努力学习加强体育锻炼，相约大学毕业参军入伍。

今年上半年，李一博如愿走进军营。到了部队，他严格要求自己，刻苦训练，多次受到表扬。他给家人打电话时，总不忘提醒弟弟们养成良好生活习惯，不要忘记当初的约定。

三兄弟相继圆梦，他们的父母感到

无比骄傲与自豪。面对即将奔赴军营的双胞胎儿子，夫妻俩鼓励兄弟俩向哥哥学习，在部队这所大学校、大熔炉里锻炼成长，为家乡人民争光。

“三兄弟接力入伍，光荣之家更光荣。”望疃镇副镇长王阿波说，对于这样的军人家庭，他们将联合退役军人事务部门，做好做好相关后勤保障和优抚褒扬工作，让三兄弟安心服役，早日实现由地方青年向合格军人的转变。



征兵工作进行时

广东省深圳市宝安区 国防教育寓教于乐

本报讯 柯超华报道：9月以来，广东省深圳市宝安区人武部开展以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主题的“全民国防教育月”活动。活动中，他们通过互动有奖问答、主题游园等寓教于乐的形式，深化国防教育。

陕西省兴平市征兵办 军地督导廉洁征兵

本报讯 高继原报道：连日来，陕西省兴平市征兵办联合市纪委监委、公安局、教育局等相关部门成立联合督导组，采取问卷调查、个别谈话等方式，对乡镇廉洁征兵工作进行督导检查，确保廉洁征兵工作落到实处。

黑龙江省双鸭山军分区 增强学生国防意识

本报讯 于佳卉报道：近日，黑龙江双鸭山军分区联合驻军部队，组织当地中学初一新生参观庆祝新中国成立75周年系列展板、观看队列演示、聆听国防教育讲座等，增强学生国防意识，厚植爱国情怀。